 Тема  урока №15   «Икона».
Цель: донести до детей назначение православной иконы через её сравнение с картиной, научить их выявлять отличительные характеристики иконы, привлечь внимание через знакомство с основными чудесами от икон, научить относиться к иконе как к святыне.

 Оборудование: компьютер, экран, проектор, разные иконы и картины художников, рабочие тетради, православные словарики.

Ход урока:

1.Психологическая минутка: настрой учащихся на урок.

2.Словарная работа. Цель: проверить знания  терминов.

а) Учитель показывает карточки, дети отвечают: Библия, христианин,   Евангелие, апостолы, пророки;
б) Продолжи предложение: нагорная проповедь – это…, молитва – это …, божья благодать – это…, проповедь – это …, боговоплощение – это … .
в) Икона – (с греч.) – образ, картина, на которой изображено то или иное лицо, событие из Библии или церковной истории (записывают в православ-ный словарик).
     Мироточение (миро – жидкость органического происхождения). Показать слайд «Не по заповедям живём».
 3. Рубрика «Советую прочитать» (по желанию детей) – ученица познакомила с книгой Бориса Ганаго «Солнышко в душе» - рассказом «Осторожно, зависть!».

4. Учитель объявляет тему урока «Икона». Слайд из презентации «Икона».

Дети, какие задачи будем решать на уроке при изучении данной темы?

(Учащиеся определяют задачи быстро, т.к. делают это на каждом уроке, учитель дополняет). Слайд из презентации «Икона».

5.Приглашает детей выйти к столу, где организована выставка картин и икон.
 Иконы на столе моём – во весь окоем! Глядят на меня из тишины.
Как они мне нужны!  Богородица «Утоли мои печали»!

Перед ней – лампада со свечами,

Когда у меня горе – какая боль у неё во взоре!...

Богородица «Нечаянная радость»! –  С Нею я радуюсь!

Это Казанская Божия Матерь – 36 лет назад меня мама благословила,      когда я замуж выходила,
А это  Владимирская Богоматерь - 5 лет назад я дочку благословила,

когда она  замуж выходила.

Живёт мой маленький Иконостас, чтоб молитвы пыл не угас. 

(Звучит колокольный звон).    Слайды из презентации «Икона».

   6. «Стадия вызова»: дорогие дети, у вас дома есть иконы? Что вы знаете об иконе? Слайд из презентации «Икона».

7. Ученик читает стихотворение «Икона», девочка – стих. «Святыня семьи». Слайд из презентации «Икона».
8. Сравнение картины и иконы (по цвету, свету, плану, линиям горизонта, изображения людей и лики святых и т. п.). Слайд из презентации «Икона».

9. Составить «Кластер» по теме урока (дети предлагают и объясняют  свой выбор).
                               Лик                          Образ

Святыня                                                            Сокровенный мир души святого
Золотой фон – символ                                             Нимб – знак вечности и 
 божественного света          ИКОНА                                     Божьей благодати                                                                    
 Свет проступает через                        Отсутствуют  задний план                                                                                                           
 фигуру святого                                                              и линия горизонта
Нимб – золотой круг вокруг головы святого
                                                                                          Внутренняя гармония                 

                                Молимся перед иконами
(Учитель показывает слайд – образец «Кластера»). Слайд из презентации «Икона».

10. «Стадия осмысления содержания»,  (используют текст учебника (стр. 53-55). Корреспонденты задают вопросы для прояснения смысла написанного (с микрофоном в руке): 
а) Почему цвет в иконе имеет большое значение? Слайд из презентации «Икона».

Рассказ ученицы об иконе «Казанская Богоматерь». (Из книги Б.Ганаго «О промысле Божием» - «Когда же прозреем?»). Слайд из презентации «Икона».

б)  Как понимаете, что линии на иконе не сходятся вдали, а расходятся?

В) Почему самыми главными в иконе являются лик и глаза?

11. Рассказ ученика об иконе «Спас Нерукотворный» (использует презентацию). Слайд из презентации «Икона».

12.«Икона – святыня» (рассказ  ученика «Стояние Зои» (использует  3 слайда).
[image: image1.png]


13.
«Мироточение икон» (льют слёзы, призывают измениться и изменить мир вокруг себя).  Дети поведали об иконах: «Владимирская Богоматерь», «Иверская икона Божией Матери». Слайд из презентации «Икона».

  14. Рефлексия урока «Синквейн»:
Икона

Божественная,   святая, светоносная,

Молятся, радует, передаёт  

Свет иконы струится в наш мир добром и любовью
Святыня
 15. Объявляются оценки и выставляются в дневники.

 16. Домашнее задание (разноуровневое) напечатано на листочках:
	1. Оформи кроссворд на альбомном листе. 
(Название, кроссворд, задания, рисунок) и подумай, как можно рассказать о своей работе товарищам.
	
КРОССВОРД «Православная икона»

1
2
3
1
2
Задания по вертикали:

1. Золотой круг, который окружает голову святого на иконе

2. В переводе с греческого означает – «образ»

3. На иконе всегда золотого цвета

Задания по горизонтали:

1. Так называют лицо святого на иконе

2. Одно из чудес, являемых иконами


3. Читать §14, ответить на вопросы. 

4. Дополнительное задание:  расспросить родителей о тех иконах, которые есть у них дома.

Учитель благодарит детей за очень интересный, познавательный урок, их подготовку и активность на уроке.
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Борис Ганаго «Касание неба», «О промысле Божьем», Минск. Братство в честь Святого Архистратига Михаила, 2010.
 Рассказ  "Стояние Зои" был напечатан в книге Владимира Губанова "Православные чудеса в XX веке", Москва, "Трим", 1993 год 
 Материалы  к уроку:
1. Памятка «Как работать над кроссвордом?»:
Группа _____________________________________________________

Тема: _______________________________________________________

Слова: _______________________________________________________ ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Составление кроссворда:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Сформулируйте задания к словам:

По вертикали: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

По горизонтали: 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Оформите кроссворд на чистом листе и придумайте его презентацию.

1. Учитель предлагает детям, работая с текстом учебника и презентацией заполнить таблицу на сравнение картины и иконы. Сначала заполняется графа №2 «картина». Для обеспечения образного восприятия темы в презентации использованы картины художников эпохи Возрождения, написанные на Библейские сюжеты. Затем дети заполняют графу №3 «икона».

2. Работа со слайдом №4 позволяет детям без ошибок выполнить задание на определение характеристик, которые подходят к иконе.

3. Учитель кратко знакомит детей с тем, что православные называют «чудесами от икон». При этом важно отметить, что современная наука к этим явлениям относится скептически, хотя научного объяснения приведённым случаям пока не дано. Особенно стоит остановиться на истории Казанской и Владимирской икон Божией матери, с которыми связаны важные события в истории нашей страны.

4. На заключительном этапе урока можно предложить просмотр фильмов о Владимирской иконе Божией Матери и о современных мастерах иконописи.

5. Домашнее задание. Читать §14, ответить на вопросы. Дополнительное задание – расспросить родителей о тех иконах, которые есть у них дома.

Начало урока. Знакомство с понятием «Икона»

В переводе с греческого слово «икона»  – это «образ»

Сравните икону и картину художника (стр.52-54)

	вопросы
	картина
	икона

	Главная задача
	Может быть любая
	Показать сокровенный мир души святого

	Как показан свет?
	Падает на человека, 
образуя тень
	Проступает через 
фигуру святого 

	Каким бывает фон?
	Фон может быть 
любого цвета
	Золотой фон – символ
божественного света

	Нимб – золотой круг вокруг головы святого
	Нет 
	Нимб – знак вечности и 
Божией благодати

	Задний план 
и линия горизонта
	Есть 
	Отсутствуют


Отметь те характеристики, которые подходят к иконе:

1. реалистичность изображения

2. подчёркивает духовность 

3. проработаны детали фона

4. показаны человеческие качества

5. напоминает о долге

6. младенец похож на маленького взрослого 


Есть ли иконы у вас дома? Какие? ____________________________________________________________
Урок №16-17 ТЕМА: Проект

Цель: Познакомить учеников с понятием «проект» и алгоритмом работы над проектом. Выполнить свой проект – отчёт об изученном курсе ОПК.

(Считаю целесообразным объединить два урока)

Комментарии к урокам

1. В начале первого урока учитель знакомит детей с понятие проект, сначала расспросив их о том, что они знают о проектах и какие бывают проекты.

2. С помощью компьютерной презентации учитель раскрывает алгоритм работы над проектом (5 «П»), дети заполняют пробелы в рабочей тетради, формулируют проблему  и цель своего проекта.

3. При работе с п.3 «Поиск информации», учитель демонстрирует на экране памятку «Как работать над проектом», на примере мини-кроссворда «Православная икона» объясняет порядок работы над кроссвордом.

4. Класс делится на группы по 2-4 человека, каждая группа получает памятки и задание для работы группы. Группа самостоятельно выбирает тему, подбирает слова, составляет кроссворд, формулирует задания к нему. При этом дети могут пользоваться учебником и рабочей тетрадью. Когда эта работа выполнена, учитель предлагает детям оформить кроссворд на альбомном листе.

5. Защита проектов. Каждая группа кратко представляет свой проект, предлагая одноклассникам разгадать его.

6. Можно представленные кроссворды выполнить в программе Word и распечатать для родителей.

Выполнение проекта не только позволяет развивать навыки самостоятельной групповой работы, но и  способствует развитию познавательных интересов, а так же позволяет выявить пробелы в изученном материале и восполнить их.
Начало урока. Работа с понятием «Проект»

Вопросы учителя:

· Какие бывают проекты? Приведите примеры

Проекты зданий, шоу-проекты, проекты уроков и т.п.

· Кто (люди каких профессий) делают проекты?

Архитекторы, продюсеры, учителя и т.п.

· Зачем нужны проекты?

Разработать проект, значит чётко представить результат своей работы, порядок её выполнения. Выполнить проект – получить желаемый результат

Проект –  это способ организации учебной деятельности, 

направленный на решение проблемы и имеющий конкретный результат


1. ПРОБЛЕМА

Как показать взрослым, что мы

не зря изучали ОПК,

многое знаем и умеем
2. ПЛАНИРОВАНИЕ

1. Цель:
сделать кроссворд из тех слов, с которыми познакомились на уроках ОПК, оформить его и показать взрослым.

2. Собрать информацию о том,
как составить кроссворд? Какие слова в него включить?
3. Оформление готового продукта
нарисовать кроссворд, придумать и записать задания
4. Презентация
показать товарищам и родителям свой кроссворд
3. ПОИСК ИНФОРМАЦИИ
Как составить кроссворд? (тренинг) подбираем слова: ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. ПРОДУКТ (оформление кроссворда)

5. ПРЕЗЕНТАЦИЯ (защита своей работы)

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Памятка «Как работать над кроссвордом?»:

	2. Выбери тему кроссворда
	ТЕМА: «Православная икона»

	3. Подбери, какие слова можно 
включить в кроссворд
	Икона, фон, нимб, лик, мироточение

	4. Карандашом напиши эти понятия в таблице (или на листе тетради в клеточку) так, чтобы они составили кроссворд. Если в ходе работы надо будет заменить слово или переместить его на другое место – то сотри ненужное и исправь.
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	5. Придумай задания к словам и запиши их с номерами 
(по вертикали и по горизонтали)
	Задания по вертикали:

1. Золотой круг, который окружает голову святого на иконе

2. В переводе с греческого означает – «образ»

3. На иконе всегда золотого цвета

Задания по горизонтали:

1. Так называют лицо святого на иконе

2. Одно из чудес, являемых иконами

	6. Оформи кроссворд на альбомном листе. 
(Название, кроссворд, задания, рисунок) и подумай, как можно рассказать о своей работе товарищам.
	
КРОССВОРД «Православная икона»

1
2
3
1
2
Задания по вертикали:

4. Золотой круг, который окружает голову святого на иконе

5. В переводе с греческого означает – «образ»

6. На иконе всегда золотого цвета

Задания по горизонтали:

5. Так называют лицо святого на иконе

6. Одно из чудес, являемых иконами

	7. Покажи свою работу всем.
	


Группа _____________________________________________________

Тема: _______________________________________________________

Слова: _______________________________________________________ ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Составление кроссворда:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Сформулируйте задания к словам:

По вертикали: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

По горизонтали: 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Оформите кроссворд на чистом листе и придумайте его презентацию.

и:

Чудеса от икон





Мироточение





Исцеление больных





Избавление от врагов





Спасение от пожара





«П» - проблема (задача, которую надо решить)





«П» - планирование работы (этапы)





«П» - поиск информации 





«П» - продукт  (результат)





«П» -презентация (защита)





ПРОЕКТ – это 5 «П»:





Вместе учиться, работать, искать,


Что-то полезное людям создать


Чтобы сказать: «Я могу! Я умею!


Я в своих силах теперь уверен!»





Надо работу свою представить


Надо проект теперь защитить,


Чтобы наши друзья узнали,


Как мы проблему сумели решить!








Себя оценить – задача важная:


Увидим успехи, заметим проблемы


Зато теперь шагаем дальше -


Теперь проекты делать умеем мы!








Чудеса от икон





Мироточение





Исцеление больных





Избавление от врагов





Спасение от пожара








